

臺灣的天然災害防災教育現況及未來規畫

許民陽

臺北市立教育大學 地球環境暨生物資源學系教授

E-mail: myang@tmue.edu.tw

Web: <http://nature.edu.tw> 自然生態學習網

在地體構造上臺灣位於菲律賓板塊與歐亞板塊的接觸帶，板塊的碰撞擠壓，亦使得臺灣的地形陡峻，地層破碎，活動斷層多，地震頻仍。在地理位置上處於副熱帶季風氣候區，每年五、六月的梅雨季節、六至十一月間的颱風季，常挾帶強風與豪雨造成各種災害。

因此地震、颱風、水災、坡地（土石流）就成為臺灣最主要的天然災害，對社會造成的直接損失，每年即高達三百億元。

但若能落實防災教育的工作，平時做好減災預防，災時做好有效因應措施，強化學校及社會整體抗災能力，即可減少天然災害造成的損失，對社會繁榮與安定有相當大的貢獻。

1999年9月21日集集大地震後，臺灣正式啓動防災教育，主要重點及目前現況為成立各地（北、中、南、東部）防災中心，調查各地區學校的災害潛勢及校園防災規畫，進行防災素養檢測，防災種子教師培育規畫，編輯在地化防災教材，建置防災數位學習平台，建立防災教育考評機制，辦理防災避災演練，徵求防災深耕學校等。歷經十年的有系統推動，已有豐碩的成果，其中最重要的工作之一是影響各級學校及學生的各級防災教材的編製審訂的工作。並已完成幼教、1-2年級、3-4年級、5-6年級、7-9年級、高中職、社會成人等七類別共十三本防災教材，供各階段學程及民眾使用，並放置於教育部「防災數位學習平台」供閱覽及下載。

未來的規畫為各級學校均須編寫「校園防救災計畫」，繪製防災地圖，進行防災整備與防災疏散演練，並納入學校環境安全、衛生評鑑的項目，規畫每校均認證合格的防災教師或環境教育人員。為因應全球氣候變遷產生的各項天然災害，教育部今年起也會嘗試啓動「災害調適教育」，因此災害調適與應變，未來也會成為防災教育的重點。

關鍵詞：天然災害、防災教育、災害調適